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Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

die Abgeordneten zum Nationalrat Kainz und weitere haben am 26.03.2021 unter der Nr. 

6140/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Einem Drittel der 

Fitnessstudios droht die Insolvenz gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 8 

 Wie viele Fitnessstudios mussten seit Beginn der Corona-Krise bereits Insolvenz 

anmelden? Bitte auch um detaillierte Aufgliederung nach Bundesländern. 

 Wie beurteilen Sie die Tatsache, dass laut dem Branchensprecher durch die 

Lockdown-Maßnahmen rund einem Drittel der Fitnessstudios künftig die Insolvenz 

droht? 

 Welche Maßnahmen planen Sie, um Fitnessstudios zu unterstützen und vor der 

Insolvenz zu bewahren? Bitte um detaillierte Aufzählung. 

 Planen Sie eine Erhöhung des Umsatzersatzes und des Fixkostenzuschusses für 

Fitnessstudios? 

o Falls ja, was ist konkret geplant? 

o Falls nein, warum nicht? 

o Falls nein, wie wollen sie sonst Fitnessstudios finanziell unterstützen? 

 Im Sommer 2020 durften Fitnessstudios, trotz Coronavirus, für kurze Zeit wieder 

aufsperren. Wie viele Personen haben sich konkret durch Besuch im Fitnessstudio mit 
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Corona infiziert? Bitte auch um Aufteilung nach Bundesländern bzw. Größe der 

jeweiligen Cluster. 

 Das Contact-Tracing Verfahren wäre bei Fitnessstudios aufgrund der elektronischen 

Systeme wesentlich einfacher als in der Gastronomie. Wie rechtfertigen Sie die 

Ungleichbehandlung der Sparten? 

 Planen Sie den Besuch eines Fitnessstudios künftig an irgendwelche Bedingungen zu 

knüpfen? 

o Falls ja, welche? 

o Wird künftig ein negativer Covid-19 Test für einen Besuch in einem 

Fitnessstudio notwendig sein? 

o Wird künftig eine Corona-Impfung für einen Besuch in einem Fitnessstudio 

notwendig sein? 

 Wann planen Sie konkret, Fitnessstudios wieder aufsperren zu lassen? 

 

Ich ersuche um Verständnis, dass diese Fragen nicht in meinen Zuständigkeitsbereich fallen 

und somit nicht von mir beantwortet werden können. 

 
 
 
 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 
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